

# Сталинский ЛУЧ

Орган Мордовского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

№ 16 (23) ЧЕТВЕРГ, 19 апреля 1945 года Цена 15 к.  
Выходит по четвергам

## РАЙОН ВСТУПАЕТ В СЕВ

В ответ на высокую оценку работы, данную товарищем Сталиным сельскому хозяйству страны, колхозники и колхозницы нашего района дали твердое слово — добиться в 1945 году наиболее высокого урожая, сплав с каждого гектара в среднем по району 100 пудов зерновых, 130 центнеров картофеля и 200 центнеров овощей. А наши лучшие колхозы, бригады, звенья, как Угольновский, Андифровский, Поздняковский, Покровский, М.-Окуловский колхозы, бригады Пудюковой, Самаряной, Юзова, звенья Маслаковой, Черешковой и целый ряд других передовиков борьбы за высокий урожай, взяли обязательства на отдельных участках получить до 150—200 пудов зерна с гектара и до 400—500 центнеров картофеля.

Готовясь к весеннему севу, колхозники района провели большую работу. Достаточно сказать, что семян зерновых засеяно до 150 проц., картофеля 120 проц. к нашим потребностям. Все семена хорошо подготовлены к севу. План заготовки и вывозки местных удобрений значительно перевыполнен во всех видах удобрений. Проведена большая работа по переподготовке кадров, агроучебе, организационному укреплению бригад, звеньев. Полностью подготовлен инвентарь. Для тягла заложена броня концентрированных и грубых кормов. Как показала двукратная государственная проверка, район к севу готов.

Однако успешная подготовка к севу — это еще только часть дела в борьбе за высокий весенний урожай. Решающее значение в выполнении взятого обязательства будет зависеть от того, как будет проведен весенний сев, а мы обязаны провести его в сжатые сроки, при соблюдении и строгом выполнении всех агротехнических мероприятий.

Выполнение этой задачи — дело чести всех колхозников и колхозниц, специалистов сельского хозяйства, советских, партийных и комсомольских организаций.

Правильно поняв эту задачу, Поздняковский, Ефановский, Новошенинский, Угольновский, Вологовский, М.-Окуловский, Кутаринский, Малышевский, Кондраковский, Чудеский колхозы уже проводят предпосевные работы, ведут подкормку свинных, подсев клевера, закладывают картофель на агрозащиту, следят за состоянием почвы и отдельные участки возобновляют и раскочеряют. В этих колхозах все готово, дело за готовностью почвы.

Однако, как показали первые дни предпосевных работ, нашлись руководители колхозов и советов, которые проявляют недопустимое поведение, встав под разными предлогами на пути срыва подкормки свинных, агрозащиты картофеля, контроля за состоянием почвы. К таким руководителям можно отнести т. Поддзарпова — пред-

седателя Коробковского колхоза и т. Родыкина — председателя Спас-Седченского колхоза. Председатель же Спас-Седченского сельсовета т. Трофимов вместо того, чтобы призвать этих руководителей к порядку, смирился с фактами неправильного их поведения.

Председатель Коробковского колхоза т. Поддзарпов в своей порочной практике дошел до того, что решил с первого дня сева нарушить земельную систему работы, составил распорядок рабочего дня с выходом на работу с 7 часов утра до 7 часов вечера, т. е. такой распорядок, который идет только для колхозников. Нужно ли говорить, что такая практика руководства, кроме вреда, не дает ничего. Бюро райкома партии и исполком райсовета неправыми действиями этих руководителей.

Для организованного и быстрого проведения сева надо с первых дней полевых работ использовать полностью лошадей, крупный рогатый скот, ручную колку земли, максимальное использование сеялок, строгое применение индивидуальной сделки с намером участков. Распорядок дня должен быть составлен с расчетом работы с темпа до темпа с обязательными кормлениями тягла в борозде и общественным питанием для колхозников, занятых на пашне и севе. На всех отдаленных участках должны быть созданы целевые станы.

От каждого руководителя требуется использование всех возможностей, умелая расстановка сил и маневренность в ходе сева. При правильной организации работ каждый колхоз в состоянии справиться с севом ранних зерновых в сроки от 4 до 7 рабочих дней и картофеля от 6 до 10 дней. Вокруг этих сроков и должна быть поставлена работа всех организаций, всех колхозников.

Однако борьба за влагу, борьба за сжатые сроки не дает права делать это в ущерб качеству. Качество сева, выполнение плана агромероприятий должны быть строго соблюдены. Задача агрономов, агротехников — быть строгими контролерами и всякое нарушение правил агротехники своевременно пресекать и устранять.

Важнейшим условием успеха в севе является широко развернутое социальное соревнование каждого колхоза, бригады, звена, пахারা, севца, конюха и всех колхозников, занятых на севе. Надо добиться индивидуальных обязательств от каждого участника сева и сделать соревнование действенным. Для ежедневного показа хода соревнования надо использовать доски показателей, доски почта, кра-

## О поездке Народного Комиссара Иностранных Дел В. М. Молотова в Соединенные Штаты Америки

Советским Правительством получено специальное обращение Президента Соединенных Штатов Америки г-на Трумэна и Государственного Секретаря г-на Стетинуса с приглашением Народного Комиссара Иностранных Дел СССР В. М. Молотова посетить Вашингтон и принять участие в работах конференции Объединенных наций в Сан-Франциско. Несмотря на трудности, связанные с отсутствием В. М. Молотова в Москве в связи с предстоящей сессией Верховного Совета СССР, Советское Правительство, ввиду изложенных обстоятельств, приняло указанное приглашение.

В. М. Молотов посетит Президента в Вашингтоне и возглавит советскую делегацию на конференции в Сан-Франциско.

## НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 11 по 17 апреля 1945 г.)

Войска 3-го Белорусского фронта перешли в наступление на Земландском полуострове, северо-западнее и западнее города Кенигсберга. Стремясь удержать в своих руках западную часть полуострова и порт Пиллау, немцы построили сильно укрепленные оборонительные рубежи. Наступательные действия советских войск начались артиллерийской и авиационной обработкой позиций противника и его тылов. Затем в атаку пошли наши пехотинцы. Сломив сопротивление гитлеровцев, советские части овладели городом и портом Финшгаузен. Остатки разгромленной группы немецких войск отброшены в район порта Пиллау. За 14, 15 и 16 апреля наши войска взяли в плен более 19 тысяч немецких солдат и офицеров. Захвачено много трофеев.

Северо-восточнее и севернее Братиславы войска 2-го Украинского фронта заняли город Скалица, город Годонин — важный узел дорог и сильный опорный пункт обороны немцев на западном берегу реки Моравы и ряд других населенных пунктов. Продолжая наступление, войска фронта 17 апреля овладели центром нефтеносного района Австрии — городом Цистерсдорф.

Войска 3-го Украинского фронта, при содействии войск 2-го Украинского фронта, после упорных уличных боев 13 апреля овладели столицей Австрии городом Вена — стратегически важным узлом обороны немцев, прикрывающим пути к южным районам Германии. В ходе боев за подступы к Вене и за

город Вена с 16 марта по 13 апреля войска фронта разгромили одиннадцать танковых дивизий противника, в том числе 6 танковую армию СС. Взято в плен более 130 тысяч вражеских солдат и офицеров. Уничтожено и захвачено 1.345 танков и самоходных орудий, 2.230 полевых орудий и много другого военного имущества. В боях за освобождение столицы Австрии советские части покрыли свои знамена неуязвимой славой.

Вена — один из крупнейших в Европе промышленных центров. В городе сосредоточена большая часть австрийской промышленности. Кроме того, за время войны немцы перевели в район Вены ряд военных заводов из Германии. В городе имеются крупные авиационные, танковые, автомобильные, моторостроительные, паровозо и вагоностроительные заводы и другие предприятия.

Войска 2-го Украинского фронта, при содействии войск 3-го Украинского фронта, окружили и разгромили группировку войск противника, пытавшуюся пробиться на север от Вены, и заняли города Корнейсбург и Флорисдорф — мощные опорные пункты обороны противника на левом берегу Дуная. Войска 2-го Украинского фронта взяли в плен свыше 3 тысяч немецких солдат и офицеров.

Войска 3-го Украинского фронта, развивая наступление к западу от Вены, переправились через реку Трайзен и заняли города Герцогенбург и Санкт-Пельтен. Восточнее города Грац войска фронта заняли город Фюрстенфельд.

## Навстречу 1 Мая

### Производственный подъем

Под знаком нового подъема социалистического соревнования идет навстречу 1 Мая коллектив базы «Главторчермет». За 1 квартал производственный план по отгрузке металла выполнен на 115 проц., по переработке металла на 104 проц. Мордовщико-коксая база «Главторчермет» в областном соревновании баз заняла пер-

вое место. Отличились в соревновании цехи, где начальниками т. т. Гордеева и Хохлова. Хорошие образцы в работе показывают бригады т. т. Бурмистровой, Сельцовой, Трещаловой и Маркутова.

План апреля коллектив базы «Главторчермет» обязался выполнить к 25 апреля и он его выполняет. И. Гусев.

### Передовая бригада

Включившись в предмайское социальное соревнование, комсомольско-молодежная бригада орденосца т. Бахтина И. Ф. с честью выполняет взятые на себя обязательства. Третий раз бригаде

призвуждается красное знамя. Апрельское задание она решила выполнить на 225 проц. и принимает все комсомольско-молодежные бригады завода последовать ее примеру. Мастер Зимин.

### Консультации и товарищеские собеседования необходимы

В Уставе партии сказано, что коммунист обязан неустанно работать над повышением своей сознательности, над усвоением основ марксизма-ленинизма.

Помня это, я с первых дней вступления кандидатом в члены ВКП(б), приступил к работе над собой, внимательно стал читать историю партии и записывать усвоенное. Меня это очень интересовало. Я часто думал, еще будучи беспартийным, почему только партия Ленина-Сталина удалось построить новое государство, которое в смертельной схватке с фашистской Германией одержало победу.

Разбавясь в этом вопросе, передо мной возникли другие, новые. Повять все это одному, не советуясь с более осведомленными товарищами, было трудно. Но сознание того, что освоение истории партии—дело не одного дня и месяца, а продолжительного периода, трудности не стали

пугать. При всей своей занятости, как председатель колхоза, я стал теперь находить время, чтобы заняться изучением истории партии.

Большую помощь в этом мне оказывает политшкола, в которой я занимаюсь. Первое время я не мог составлять конспект, сейчас после пройденного раздела или темы я уже записываю в тетрадь основные вопросы и выводы. Это помогает лучше осваивать историю партии.

Но должен сказать, что партийная организация мне, как молодому коммунисту, еще мало оказывает практической помощи. До сих пор секретарь парторганизации тов. Фролов и руководитель политшколы тов. Титов не организовали консультации и товарищеских собеседований по истории партии. А как это жлательно и необходимо!

И. Павлов, кандидат в члены ВКП(б).

### Проводить занятия живо, увлекательно

Изучать историю партии, знать хотя бы в общих чертах путь, пройденный человеческим обществом, куда общество движется, в какую сторону развивается—дело нелегкое.

Когда я поставила перед собой эти вопросы, чтобы ответить на них, столкнулась со многими трудностями. Общая малограмотность мешала иногда разобраться даже в простых вопросах. Но я поставила себе задачу: не пойму сегодня, займусь завтра, а разберусь. Настойчивость в поставленной цели постепенно окупалась—непонятное становилось понятным.

Ежедневное общение с колхозниками заставляло меня больше читать газеты и журналы, чтобы ответить им на волнующие вопросы, которые они ставили передо мной. Мне незвольно приходилось работать над собой, чтобы разъяснить правильно и понятно беспартийным.

Сейчас я занимаюсь в политшколе и желаю бы видеть в руководителе не просто докладчика или беседчика, а партийного воспитателя, обладающего солидными знаниями по истории партии. Я желаю бы, чтобы преподаватель политшколы строил занятия в живой, увлекательной беседе с яркими хорошо запоминающимися жизненными примерами. Этого пока нет.

А. П. Кокуратова, член партии.



Д. И. ФОНВИЗИН

Исполнилось 200 лет со дня рождения известного русского писателя Дениса Ивановича Фонвизина.

Д. И. Фонвизин был одним из самых замечательных русских людей XVIII века. Драматург, прозаик и поэт, государственный деятель и дипломат, путешественник и журналист, он примыкал к передовому общественному движению. В публицистическом и художественном творчестве Фонвизина нашли яркое выражение взгляды передовых русских людей, горячо сочувствовавших народу, уже в ту далекую пору мечтавших о свободе, о раскрепощении крестьянства.

Фонвизин явился основоположником русской реалистической драмы. Ему принадлежат знаменитые комедии „Бригадир“ и „Недоросль“. Пушкин назвал Фонвизина „другом свободы“.

### Фронтной привет из Германии

Дорогие товарищи судомостовского завода. Я сейчас вахжусь в Германии. На мою долю выпала большая честь—добывать невинного врага в его собственной берлоге. Мы свой долг выполним. Надеюсь, что и Вы предьявленные требования—всемерно оказывать помощь фронту—выполните, как и мы.

А. И. Паршин.

### Широко применим агротехнические мероприятия

Главной задачей сельского хозяйства в 1945 году, как указывается в Постановлении Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б), является всемерное повышение урожайности и увеличение валовых сборов зерна и других сельскохозяйственных продуктов. Эта задача может быть выполнена при условии широкого применения агротехнических мероприятий.

Одним из важнейших мероприятий является накопление и сохранение влаги на полях. Это будет зависеть от правильной и своевременной обработки почвы, начиная с первых дней весенне-полевых работ. Участки заблевой, а также пашади, вышедшие изпод картофеля, нужно забороновать в один—два следа, чтобы прикрыть поверхность рыхлым слоем почвы в 2—3 см. Также необходимо сохранить влагу на озимых посевах, для чего широко применять боронование на крупном рогатом скоте и ручными граблями. Ни в коем случае не нужно допускать разрыва между пахотой, боронованием и посевом.

В настоящее время полным ходом должна продолжаться подкормка озимых посевов местными удобрениями—птичьим пометом, который можно применять в сухом и жидком виде в расчете одну часть помета на 10 частей воды, золой—5—6 центн. на га, навозной жижей—одна часть жижи на 4 части воды, конский навозом и фекалиями.

Важнейшим способом в повышении урожайности является яровизация. Она заключается в увлажнении семян и поддержании температуры в течение нескольких дней: яровой пшеницы—5—7 дней при температуре 10—12 градусов, проса 7—10 дней при 18—20 градусах и овса 10—14 дней при 3—5 градусах.

Поражение зерновых культур головней резко снижает урожайность. Во избежание этого нужно все семена протравливать. Яровая пшеница протравливается порошком «АБ» в расчете 2 кг на тонну зерна. На семенных участках надо производить протравливание термическим способом, который заключается в прогревании семян в горячей воде при температуре 28—32 град. в течение четырех часов, затем при температуре 52 град. в течение 8 минут. После этого семена яровой пшеницы охлаждаются в холодной воде и просушиваются.

Овес протравливается формальным раствором и мокрым, а просо мокрым способом. При полусухом способе берется одна часть формалина на 80 частей воды, мокром—одна часть формалина на 300 частей воды. Этого раствора берется 100 литров на тонну зерна, при этом необходимо томление семян в течение 2—3 часов.

Задача руководителей колхозов—не допускать нарушения всех этих агротехнических мероприятий и установить строжайший контроль за их выполнением.

А. Лачикова, гл. агроном райзо.

Ответственный редактор А. А. КАЛИНИН.

### Мои требования к партийной организации

Я повышаю свой идейно-политический уровень в политшколе, которой руководит тов. Титов. Занятия посещаю регулярно, лекции слушаю внимательно. Все это дает возможность хорошо осваивать преподаваемый материал по истории партии. Плохо то, что редко бываю занятиям, а иногда и совсем срываются.

Мне, не обладающей достаточными навыками самостоятельной работы над книгой, трудно овла-

девать марксистско-ленинской теорией вне политшколы. И я справедливо требую от партийной организации, чтобы наша политшкола регулярно работала и в весенне-летний период. Партийная организация обязана помочь каждому коммунисту в его идейном и культурном росте, овладении теми знаниями, которые необходимы коммунисту.

А. И. Кондратьева, член ВКП(б).

### Совещание работников животноводства

14 апреля состоялось районное совещание работников животноводства. С докладом об итогах за 1 квартал и перевод скота на пастбищное содержание выступил главный зоотехник райзо тов. Смирнов. Он указал на серьезные недостатки в развитии общественного животноводства. До сих пор имеются случаи падежа и разбаваривания скота, невыполнения

государственных планов, низкой продуктивности.

После доклада развернулись прения. Выступили: Болтакова (Ярцело), Машакова (Угольное), Тарасов (Б. Озудово), Грачева (Ольховка). Они поделились своим опытом работы, вскрыли недостатки и методы устранения их.

В заключение выступили зав. райзо тов. Леонтьев, председа-

тель исполкома райсовета депутатов трудящихся тов. Аболтаев. Они поставили конкретные задачи перед работниками общественного животноводства в деле его дальнейшего развития, как этого требует Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «О государственном плане развития животноводства в колхозах и совхозах на 1945 год».

### Международный обзор

12 апреля скончался Президент Соединенных Штатов Америки Франклин Рузвельт—величайший политик мирового масштаба, глашатай организации мира и безопасности после войны.

Не только американский народ, который в один из ответственных периодов своей истории четыре раза отдавал Франклину Рузвельту свой голос и свое доверие, глубоко скорбит о понесенной утрате. Все прогрессивное человечество разделяет с американцами их печаль и горе по поводу смерти Президента США.

С именем Рузвельта связана целая эпоха в истории советско-американских отношений. Еще до войны, и особенно во время войны против гитлеровской Германии, Президент США неоднократно подчеркивал значение дружбы между народами Советского Сою-

за и Соединенных Штатов. Советский народ и Красная Армия никогда не забудут той помощи, которую оказали США под руководством Рузвельта нашей стране в ее героической борьбе против врага.

Рузвельт не дождал дня окончательной победы над германским фашизмом, борьбе с которым он отдавал все свои силы. Но народы Объединенных Наций полны твердой решимости довести до конца то дело, которому самоотверженно служил Президент Рузвельт.

Новый Президент Гарри Трумэн—видный деятель демократической партии, сторонник политики Рузвельта. Он неоднократно высказывался в пользу международного сотрудничества. Выступая 16 апреля на объединенном заседании обеих палат Конгресса, Трумэн заявил: „Америка никогда не подпишет не

под каким планом частичной победы... Мы не будем договариваться с наглыми войсками мира об условиях мира. Ничто не поколеблет нашу решимость наказать военных преступников“. Вместе с тем новый Президент подчеркнул необходимость для Объединенных Наций сделать все, чтобы обеспечить будущий мир.

\* Приближается последний день гитлеровской Германии. Красная Армия очистила от немецких захватчиков территорию Венгрии. Войска Маршалов Толбухина и Малиновского освободили столицу Австрии город Вена. Население Австрии восторженно встречает своих освободителей. Продолжается и освобождение территории Чехословакии.

Сосредоточив все силы на советско-германском фронте, гитлеровское командование по существу оставило без защиты свой Западный фронт. Иностран-

ные корреспонденты указывают, что организованное сопротивление немецких войск на Западе прекратилось. Гитлеровские солдаты десятками тысяч сдаются в плен. Так, лишь за один день 14 апреля союзники взяли в плен свыше 87 тысяч немецких солдат и офицеров.

\* 11 апреля в Москве был подписан Договор о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между СССР и Югославией. Этот Договор, закрепляя историческую дружбу славянских народов, будет служить и после разгрома гитлеровских империалистов делу всеобщей безопасности. Предусматривая участие обеих сторон в международных действиях по обеспечению безопасности, Договор гарантирует взаимную помощь в случае нового нападения агрессора и явится ценным вкладом в дело мира.

В. ГРИШАНИН.